
 
 

Niederschrift 
über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Ortsgemeinde 

Stelzenberg vom 15.10.2019 

Anwesend sind: 
 

Vorsitzender 
Herr Fritz Geib  

Ausschussmitglied 
Frau Gudrun Lesmeister  
Herr Michael Sattel  
Herr Jochen Stadler  
Frau Melanie Weiß  

Stellv. Ausschussmitglied 
Frau Sibille Courret-Felske  
Herr Sascha Kallenbach  

Schriftführerin 
Frau Stefanie Jung  
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Beigeordnete 
Frau Petra Jörg  

Ausschussmitglied 
Herr Jürgen Courret  
Frau Isabelle Schwindt  

 
 



 
 

Beginn der Sitzung:  19:00 Uhr 
Ende der Sitzung:   21:00 Uhr 
 
Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschuss der Ortsgemeinde Stelzenberg sind nach 
ordnungsgemäßer Einladung in beschlussfähiger Anzahl unter dem Vorsitz von Herrn Orts-
bürgermeister Fritz Geib im großen Saal des Mehrgenerationentreffs versammelt. 
 
Der Vorsitzende eröffnete um 19:00 Uhr die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung verpflichtet der Vorsitzende die Ausschussmitglieder Mela-
nie Weiß und Sascha Kallenbach. 
 
Das Ausschussmitglied Jochen Stadler stellt vor Eintritt in die Tagesordnung den Antrag, den 
Tagesordnungspunkt 1 Nutzungsentgeltordnung Mehrgenerationentreff/Bürgerhaus Stelzen-
berg und den Tagesordnungspunkt 2 Betriebsführungsvertrag ab 01.01.2020 für das ge-
meindliche E-Werk zu tauschen. 
 
Abstimmungsergebnis: 1 Ja-Stimme 6 Nein-Stimmen 
Der Antrag wird abgelehnt. 
 
 
 

Tagesordnung: 

1.  Nutzungsentgeltordnung Mehrgenerationentreff/Bürgerhaus Stelzenberg 
Vorlage: STE/005/2019 

  
2.  Betriebsführungsvertrag ab 01.01.2020 für das gemeindliche E-Werk; 

Vorlage: STE/013/2019 
  
3.  Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
  
3.1.  Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung (vorsorglich) 
  
3.2.  Mitteilungen der Verwaltung 
  
 



 
 

Protokoll: 
TOP 1 Nutzungsentgeltordnung Mehrgenerationentreff/Bürgerhaus Stelzenberg 

Vorlage: STE/005/2019 
  

Sachverhalt: 
 
Der Mehrgenerationentreff/das Bürgerhaus steht in der Trägerschaft der Ortsge-
meinde Stelzenberg. Soweit der Mehrgenerationentreff/das Bürgerhaus nicht für 
eigene Zwecke der Ortsgemeinde benötigt wird, stehen die Räume für Veranstal-
tungen von Vereinen und sonstigen Gruppen sowie für private und gewerbliche 
Nutzung zur Verfügung. 
 
Aus diesem Grund muss mit den Mietern ein entsprechender Mietvertrag ge-
schlossen werden. Der Beratungsvorlage liegt ein Vertragsentwurf als Anlage bei. 
 
Für die Nutzung des Mehrgenerationentreffs/Bürgerhauses wird eine Benut-
zungsgebühr sowie eine Kaution nach der Nutzungs- und Entgeltordnung vom 
28.09.2016 erhoben. Die derzeit gültige Nutzungs- und Entgeltordnung liegt als 
Beratungsgrundlage als Anlage bei. 
 
Der Sachverhalt wurde vorab in der Sitzung des Gemeinderates am 07.08.2019 
unter dem Tagesordnungspunkt 6 behandelt. Der Gemeinderat hat die Änderung 
des Wortlautes im Vertrag zu Punkt 2, „Die Benutzungserlaubnis kann aus trifti-
gem Grund von Seiten der Ortsgemeinde Stelzenberg entschädigungslos ausge-
setzt und widerrufen werden“, sowie die Vertagung in den Haupt- und Finanzaus-
schuss beschlossen. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 

Dem Gemeinderat wird empfohlen, die vom Haupt- und Finanzausschuss vorge-
schlagenen Änderungen in der Nutzungs- und Entgeltordnung des Bürgerhauses 
Stelzenberg zu übernehmen und zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen  
 
 
TOP 2 Betriebsführungsvertrag ab 01.01.2020 für das gemeindliche E-Werk; 

Vorlage: STE/013/2019 
  

Sachverhalt: 
Die Gemeinde Stelzenberg hat den Betriebsführungsvertrag mit den Stadtwerken 
Kaiserslautern für das gemeindliche E-Werk zum 31.12.2019 gekündigt. 
Da eine Konzessionsvergabe bzw. auch ein Verkauf des Netzes bis zum 
31.12.2019 nicht realisiert werden kann, ist es erforderlich, ab dem 01.01.2020 
einen neuen Betriebsführer zu finden. 
 
Hierzu wurden bei verschiedenen Strom-Netzbetreibern und Vollversorgern im 
Rahmen einer beschränkten Ausschreibung Angebote angefordert. 
 
Die Angebote werden in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschuss vom Orts-
bürgermeister vorgetragen. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Ortsgemeinderat den Abschluss 



 
 

des Betriebsführungsvertrages mit dem günstigsten Anbieter, der Pfalzwerke AG. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen  
 
 
TOP 3 Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
 
TOP 3.1 Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung (vorsorglich) 
  

Es lagen keine Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung vor. 
 

 
TOP 3.2 Mitteilungen der Verwaltung 
  

Der Vorsitzende informierte den Ausschuss, dass für den Tauschvertrag zwi-
schen der Ortsgemeinde Stelzenberg und Familie Weimer der Entwurf des Nota-
res vorliegt. 
 
Die Verwaltung weißt den Ausschuss darauf hin, dass die Steuerhebesätze für 
2020 nicht verändert werden sollen. Künftig werden die Steuerhebesätze nicht 
mehr mit der Haushaltssatzung erhoben, sondern mit der Hebesteuersatzung. 
 
Dem Vorsitzenden liegt die Rechnung des Bauhofes für den Zaun des Bewei-
dungsprojekts Kellerberg vor. Die Kosten belaufen sich auch rund 1000 €.  Der 
Bauhof soll künftig öfter für Arbeiten in der Gemeinde genutzt werden. 
 
Herr Geib informiert, dass am 23.11. eine Infoveranstaltung für den Bereich 
kommunale Doppik von 09.00 Uhr bis 12.00 Uhr in Landstuhl für die Ratsmitglie-
der stattfindet. 
 
Der Ortsbürgermeister informiert den Ausschuss darüber, dass eine Architektin 
aus Stelzenberg ein Gutachten über den Kindergarten kostenlos erstellt hat. Sie 
hat sich den Kindergarten angeschaut und der Bürgermeister hat ihr die Pläne 
zur Verfügung gestellt. Sie empfiehlt eine Machbarkeitsstudie zu erstellen. Die 
Kosten der Bestandssanierung schätzt sie auf ca. 1 Million Euro. Allerdings wird 
dies zum jetzigen Zeitpunkt nicht gefördert. 
 

 
 
 
 

   

Fritz Geib  Stefanie Jung 

Vorsitzender  Schriftführerin 
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